



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 1
Ročník: XXXXVIII
LEDEN 2024

Vážení spoluobčané,
dovolte, abych Vám ještě jednou do nového roku popřál pevné zdraví, které je základem šťastného života, mnoho štěstí, bez něhož se také v životě neobejdeme, mnoho úspěchů jak v osobním, tak i profesním životě. Příchod nového roku je spojen také s hodnocením roku uplynulého, co jsme minulý rok zažili, vykonali nebo nestihli udělat.

Nejprve se ohlédneme za kulturními akcemi, kterých bylo jako každý rok dostatek. V lednu jsme si mohli zatančit na dvou plesech, hasičském a mysliveckém. V únoru se konalo bodování a košť vína pod patronací našich zahrádkářů a konal se dětský karneval pod vedením ZŠ. V měsíci březnu se konala jarní burza, kterou pořádalo MC Pupíci, v dubnu pak posezení u cimbálu, které pořádala Chasa Velké Němčice a proběhl další ročník otevřených sklepů. Květen se nesl ve znamení Májové zábavy, kterou organizovala TJ Sokol Velké Němčice. V srpnu jsme mohli navštívit Předhodovou besedu u cimbálu, pořádanou jednotou Orel Velké Němčice a hlavní akcí léta byly Svatovavřínecké hody, které organizoval TJ Sokol Velké Němčice. V listopadu jsme se potkali na besedě s občany důchodového věku a mohli jsme ochutnat mladá vína na Martinském svěcení vín. V prosinci jsme zahájili adventní svátky tradičním rozsvěcením vánočního stromu, mezi svátky jsme navštívili Živý betlém a mládež se pobavila na Štěpánské zábavě, pořádanou jednotou Orel Velké Němčice. O podpoře kulturních akcí

Městyssem Velké Němčice svědčí i navýšení příspěvku na 15 tisíc korun, na pořádání kulturních akcí našimi spolky.

V loňském roce jsme se věnovali mnoha projektům a tématům, které přispějí k rozvoji našeho městysse. Velkým tématem, které se řešilo prakticky celý rok, je stavba sportovní haly ve Velkých Němčicích. V současné době máme na základě výběrového řízení, podepsanou smlouvu na stavbu sportovní haly s firmou Winning PS – stavební firma s.r.o. Konečná vysoutěžená cena za dílo je ve výši 49 683 012,24 Kč vč. DPH. V nejbližších

dnech bude zhotovitelská firma písemně vyzvána k převzetí staveniště. Na tuto stavbu máme smluvně zajištěn technický dozor investora a koordinátora BOZP, který bude zajišťovat Ing. Martin Šimek. Na stavbu sportovní haly máme podanou žádost na dotaci k Národní sportovní agentuře a věříme, že budeme úspěšní.

Úspěchem roku 2023 bylo schválení územního plánu Velkých Němčic, který je důležitý pro rozvoj celého území našeho městysse a jehož účelem je zajistit trvale udržitelný rozvoj obce i pro budoucí generace.

V loňském roce probíhala architektonická soutěž formou skicovního na

Sbor dobrovolných hasičů Velké Němčice pořádá

HASIČSKÝ PLES

20 | 01
2024

od 20.00 | kulturní dům
Velké Němčice

- hraje dechová hudba Ištvanáci
- vstupné 100 Kč
- bohatá tombola
- občerstvení

rekonstrukci kulturního domu. Byly osloveny vybrané tři architektonické kanceláře, které představily svoji vizi KD a následně byla odbornou komisí vybrána finální studie od Ing. Arch Jury, se kterým pokračujeme ve spolupráci.

Další etapou projekčních prací budou zjišťovací průzkumné práce a dále by měly následovat jednotlivé stupně projektové dokumentace. V budově zámku po celý rok probíhaly některé průzkumné a archeologické práce, byla dokončena studie využití zámku a v prosinci byly odstraněny betonové podlahy a příčky. Veškeré práce, které probíhají na zámku, jsou pod dohledem Památkové péče Hustopeče, Národního památkového ústavu v Brně a společnosti Archaia Brno. Na budovu zámku a Kaštylku hledáme partnera, který nám bude zajišťovat získávání dotací na nemovité kulturní památky. Rekonstrukce budov bude nákladná a zdoluhavá, ale je naší povinností je zachránit pro budoucí generace.

Dalším z hlavních cílů naší práce je narovnání majetkových vztahů v obci. Znamená to, že se snažíme od státu bezúplatně získat pozemky do vlastnictví městyse. Jedná se o pozemky pod budovami městyse, pod chodníky a silnicemi a veřejnou zelení. Pozemek pod budovou pošty a úřadu městyse je od loňského roku již ve vlastnictví obce, o pozemky pod kulturním domem a kinem máme požádáno, ale zde bohužel proběhne jejich ocenění a následný prodej obci. Máme podepsanou smlouvu na bezúplatný převod budovy Kaštylku a čekáme na vyjádření příslušného úřadu. Povedlo se zatím získat celkem 15 pozemků po obci a o další máme požádáno. Probíhají a budou i letošní rok probíhat odkupy pozemků pod chodníky od našich občanů.

Dalším cílem současného zastupitelstva je vybudování bezpečných cest do okolních obcí. V současné době máme hotovou projektovou dokumentaci na cestu do lesa k hájence, pracuje se na projektové dokumentaci směr

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V neděli 17. prosince 2023 jsme v obřadní síni úřadu městyse přivítali do života nové občanky naší obce:

- rodiče Anetu Bučkovu a Jana Štýbla se **synem Matyášem**, Brněnská 128
 - rodiče Ivetu a Jiřího Matyášovi s **dcerou Janou**, Skalka 638
 - rodiče Tamaru Blažkovu a Martina Rohrera s **dcerou Miou**, U Hřbitova 558
 - rodiče Romanu a Jakuba Janíčkoví se **synem Danielem**, Školní 149
- Rodičům blahopřejeme a děťátkům přejeme mnoho štěstí, zdraví, lásky a radosti.

Boudky a Nosislav. Na vybudování této cyklostezky budeme podávat žádost o dotaci na SFDI. Na rozšíření chodníkové infrastruktury směrem k „Zadnímu mostu“ přes řeku Svratku, spolupracujeme s MAS Hustopečsko na získání dotace z IROP na vybudování tohoto chodníku. Tato stavba se bude realizovat v letošním roce. Připravuji vypsání výběrového řízení na cestu do Starovic. Ta bude nejdlejší a samozřejmě i nejdražší dopravní stavbou tohoto typu, která je rozdělena do tří samostatných úseků.

Byla také dokončena projektová dokumentace na rekonstrukci veřejného osvětlení po obci a začátkem tohoto roku bude vypsáno výběrové řízení na postupnou výměnu světel pouličního osvětlení.

V průběhu roku byly také podány žádosti o dotaci na pořízení fotovoltaické elektrárny na budovy ČOV, MŠ a ZŠ. Získali jsme Rozhodnutí o poskytnutí finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí České republiky v rámci Programu financovaného z prostředků Modernizačního fondu, podpora formou dotace je celkem: 3 563 144,88 Kč na projekt Pořízení fotovoltaické elektrárny, včetně akumulace pro městys Velké Němčice (budova ZŠ a budova ŠJ a MŠ) celková částka projektu je 4 784 831, 83 Kč. Na pořízení fotovoltaické elektrárny na budovu ČOV máme přislíbenou dotaci ve výši 494 315,07 Kč.

Nezapomněli jsme ani na projekt Optimalizace vodního režimu na Prodači. Po několika složitých jednáních s PMO a projektantem, muselo dojít k úpravě projektu a doufám, že konečně v tomto roce dokončíme PD, kterou

pak předáme SPÚ k realizaci. Tímto způsobem jsme postupovali i při projektu výsadby zeleně, která je již dokončena. Probíhala celkem na třech místech, jedno je u výstavby Pod Hospodou a dvě lokality jsou podél D2. Podrobné informace o výsadbě byly zveřejněny v předcházejícím čísle zpravodaje. S výsadbou zeleně v extravilánu obce rozhodně nekončíme. V současné době máme podanou žádost ke Státnímu pozemkovému úřadu na vypracování projektové dokumentace ke stavebnímu povolení na celkem jedenáct interakčních prvků po celém katastrálním území. K tomu, jaké druhy stromů a keřů se budou vysazovat v jednotlivých prvcích, se budou moci zainteresované organizace a občané vyjádřit. Nezapomínáme i na ochranu obce před přívalovými dešti. Byla dokončena studie PPO na Křepickém potoce a momentálně řešíme s projektantem a PMO další fázi projektu.

Celý rok se snažíme o získání zubaře do Velkých Němčic a myslím, že jsme na správné cestě. V únoru jsme obdrželi žádost, od paní doktorky-zubařky, která bydlí v Hustopečích a hledá ordinaci pro své nové působiště. Povedlo se nám najít prostory v budově ZEMOS a zastupitelstvo městyse schválilo dotaci na vybavení ordinace ve výši 1,5 milionů korun. Byly předem dohodnuté podmínky pro fungování ordinace a dotace byla již vyplacena. V současné době je ve všech možných médiích zveřejněn předregistrační formulář, který je i k vyzvednutí na úřadě městyse a lze jej použít i z tohoto zpravodaje. Už jsme i od doktorky obdrželi vyúčtování poskytnuté

dotace. Předpokládám, že by mohla paní doktorka začít ordinovat v únoru 2024. Nyní také probíhá termín výběrového řízení na pořízení územní studie na lokality Pod Hospodou II a lokalitu Podsedky, které vychází z platného územního plánu a studie bude řešit požadavky na využívání a prostorové uspořádání území a jeho změny, zejména pro umístění, uspořádání a řešení staveb. V těchto dnech bude také probíhat bagrování části Křepického potoka v úseku od mostu pod vozovkou II/381, na ulici Osvobození, směr po proudu toku po most pod vozovkou II/425 na ulici Brněnské. Zmíním ještě drobnější akce: bezbariérový přístup do ZŠ, výměna světél v KD a kině, rozšiřování kabelové televize, oprava hodových lavic, nový plot v MŠ, výměny poklopů na ulici Městečko, Vrchní a Osvobození, kompletní oprava střechy na školní družině a další běžné provozní opravy. V nejbližších letech nás čeká nutná rekonstrukce otopného systému v budově úřadu městyse a v kulturním domě, rekonstrukce opěrné zdi a drátěného oplocení u mateřské školky. V areálu základní školy se připravuje projektová dokumentace na rozšíření výdejny jídel v budově základní školy. Samozřejmě ne všechny projekty se v loňském roce podařilo dokončit. Proto budeme letos a v dalších letech pracovat na zdárném dokončení všech zmíněných projektů a stavebních akcí. Na závěr bych chtěl pochválit a poděkovat všem organizacím i vám jednotlivcům, kteří jste se na rozvoji obce, jakkoliv podíleli a přispěli tak k reprezentaci, jak sami sebe, ale i obce. Drazí spoluobčané, chtěl bych závěrem Vás poprosit, važme si jeden druhého, zachovejme si vzájemnou úctu. Buďme hrdí na to, kde žijeme a mějme rádi naši obec. Do nového roku Vám všem přeji mnoho hezkých dní, dobré vzájemné vztahy, pozitivní myšlení, lásku, pevné zdraví a hodně úspěchu v pracovním i osobním životě.

Pavel Nápravník, starosta městyse

Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice

JUDr. František Klimus, Ph.D.

Jednatel TJ Sokol Velké Němčice

Přejeme spoluobčanům všechno nejlepší v novém roce, hodně zdraví, štěstí, a spoustu sportovních zážitků.

Vážení spoluobčané, tak jak je dobrým zvykem a tradicí, náš sportovní spolek informuje o své činnosti za uplynulý rok.

V úvodu pár vět rekapitulačních k našemu spolku.

V prvé řadě si uvědomujeme dlouhou tradici spolku, který byl založen již v roce 1920, a během dlouhé řady let byly s naším spolkem úzce spjaty stovky a stovky našich občanů, kteří se různou měrou podíleli na rozvoji spolkové činnosti, rozvoji různorodých sportovních odvětví, budování zázemí atd.

Cílem našeho spolku je organizování sportu, výchova mládeže, pěstování charakteru, smyslu pro fair play, budování týmového ducha, obecně láska ke sportu, a ve formě nejvyšší ambice je, aby naši členové byli dobrými lidmi.

Náš spolek je založen na principech dobrovolnictví a svépomoci. Jsme rádi za finanční podporu, které se nám dostává od městyse, a samozřejmě jsme rádi za partnerství s firmami, které dlouhodobě finančně podporují náš spolek.

Všichni, kteří podporujete náš spolek, vězte, že se podílíte na správné a dobré věci. Pokud člověk tráví svůj volný čas sportováním, rozvíjí sám sebe nejen po stránce tělesné, ale i duševní.

V posledních letech se náš spolek věnuje především dvěma sportům, a to fotbalu a stolnímu tenisu, přičemž jasnou doménou je fotbal.

Stručně seznamuji se stěžejními událostmi našeho spolku za rok 2023.

Oddíl fotbalu:

Každé družstvo má trenéra s příslušnou licencí Fotbalové asociace České republiky, přičemž tuto licenci musí v pravidelných intervalech 3 let každý trenér obhájit v rámci prolongačního

kurzu. Tedy máme nejen zkušené trenéry, ale jsou to trenéři, kteří k tomu mají patřičnou aprobaci.

Trenérský sestav je stabilizovaný, průběžně dochází k různorodým obměnám.

Aktuální trenérský sestav je následující:

DRUŽSTVO	Trenéři
Mladší přípravka	Daniel Záblický, Jiří Lang
Starší přípravka	Vladimír Urbánek, Jan Pich
Mladší žáci	Pavel Maška, Miroslav Švanda
Starší žáci	Tomáš Klimus, Jiří Srnec, Radim Zástěra
Dorost	Jan Pokorný, Aleš Machala
Muži B	Jiří Mrkvica, Pavel Maška
Muži A	Jan Mrkvica, Mojmír Hnilica, Jiří Janíček

Co se týče hráčů-děti v kategorii příprava, zde máme výlučně děti z našeho městyse, a tato kategorie je tradičně velmi silně hráčsky obsazena. Trend zájmu o sport, fotbal, je pozitivní a dlouhodobě velmi dobrý.

Co se týče hráčů v kategorii žáků, tam jsme se před několika lety spojili do sdruženého družstva se sousední TJ Nosislav, a ukazuje se, že tato spolupráce je oboustranně prospěšná. Propojení dětí ze sousedních lokalit, které se znají ze školní docházky, a jsou zde blízké rodinné vazby, je prospěšné.

V případě družstva dorostu v posledních několika letech jsme tvořili sdružené družstvo se sousední TJ Křepice, kde rovněž spolupráce byla na dobré úrovni.

U této kategorie však velmi silně zvažujeme o změně sdruženého družstva, a to s TJ Nosislav, neb se ukazuje, že tato zamýšlená změna je logickým pokračováním, výše uvedeného sdružení žákovských družstev.

V případě dospělých u týmu B, u tohoto týmu nastává postupná generační obměna, která je přirozeným jevem,

postupně se do týmu začleňují další hráči.

U dospělých týmu A konstatuji, že dlouhodobě jsme téměř nevidaným úkazem toho, že krajská soutěž se dá hrát s vlastními odchovanci. Jsme takřka jediným týmem krajské soutěže, který hraje s našimi domácími hráči, nemáme žádné placené hráče. V tomto směru mnozí nevěřicně kroučí hlavou.

FOTBAL výsledky po podzimní části sezony 2023/2024

DRUŽSTVO	Počet účastníků v soutěži	Umístění po podzimní části sezony
Mladší přípravek	12 týmů	5. místo
Starší přípravek	12 týmů	3. místo
Mladší žáci	14 týmů	7. místo
Starší žáci	11 týmů	3. místo
Dorost	14 týmů	9. místo
Muži B	12 týmů	6. místo
Muži A	14 týmů	7. místo

Oddíl stolního tenisu

Je stálíci našeho spolku, kde aktivně působí cca 10 hráčů. Tito hráči hrají okresní soutěž, kde máme dvě družstva A – B.

Vedoucí a trenéři daného oddílu jsou Jaroslav Smetana, a Jaroslav Hruška. Zmíněný oddíl však toužebně očekává další adepty tohoto sportu, a apeluje na příchod nováčků-hráčů, kteří mají rádi tento sport, kteří by se rádi naučili stolní tenis, kteří by rozvíjeli svoje hráčské dovednosti.

Zázemí obou sportů, jak fotbal, tak stolní tenis je na velmi dobré úrovni. Případní zájemci o vstup do našeho spolku, našich sportovních oddílů, můžete se přihlásit u kteréhokoliv trenéra. Tolik ke sportovní činnosti spolku.

V uplynulém roce se zásluhou našich členů, a za významného finančního příspěví našich partnerů, podařilo postavit relaxační prostor – pergolu, která přirozeně navázala na objekt tzv. dolních kabin. Naši členové a přátelé spolku odvedli poctivý kus práce a v

takřka rekordně krátkém čase dvou měsíců vytvořili zázemí, které je chloubou dovedností a umu našich členů a podporovatelů.

Samozřejmě nepřetržitá je různorodá údržba zázemí, hrací plochy atd. atd., rozhodně se naši členové nenudí.

Bohužel v loňském roce se udála smutná věc, kterou si nikdo z nás nechtěl ani připustit. Zemřel náš dlouholetý člen, funkcionář a neúnavný hybatel spolkového dění Zdeněk Richter. Říká se, že každý z nás je nahraditelný, ovšem jsou tací, jejichž odchod je velmi citelným a právě takovým byl náš Zdeněk. Budeme se snažit ze všech sil, abychom byli důstojnými pokračovateli Zdeňkova odkazu.

Začátkem roku 2024 jsou před námi tradiční aktivity, mezi které patří průklest lesíku u hřiště, a členská schůze. Plánujeme rovněž svolání všeho členstva, trenérů, hráčů všech kategorií, novum bude v tom, že budou pozváni k účasti rodiče hráčů nezletilých. Především, že smyslem tohoto setkání bude informace o činnosti našeho spolku a zdůraznění onoho dobrovolnictví a svépomoci. Tímto bychom chtěli ještě více aktivovat naše členy, a povzbudit je k činnosti ve prospěch spolku.

Závěrem bychom chtěli poděkovat. Děkujeme všem, kteří se v minulých letech aktivně podíleli na prosazení stavby vytoužené sportovní haly, po které dlouhé desítky let volali sportovci, děti naší školy a všichni, kteří si uvědomují důležitost aktivního života ve formě sportování. Na sklonku minulého roku zastupitelstvo na veřejném zasedání vyslovilo svoji vůli ke stavbě a konečně se tak splní sen několika generací mít důstojné prostředí pro aktivní sportování.

Děkujeme všem našim členům, trenérům, vedoucím našeho spolku za nezištnou aktivitu, děláte smysluplnou věc, která je vám ke cti.

Děkujeme všem, kteří nám pomáhají v naší činnosti a podporují sportovní spolek, jehož přínos pro celou naši občanskou komunitu je nesporným.

Ještě jednou přejeme všechno dobré, ať se daří v novém roce.

Já mám z Vánoc nejraději, když se doma všichni smějí....

*Za kolektiv MŠ zapsala
Šopfová Jaroslava, učitelka*

Předvánoční čas začal 1. adventní nedělí, kdy se pořádalo u kostela rozsvícení vánočního stroměčku, na kterém vystoupili naši předškoláci a všem zúčastněným občanům zazpívali vánoční písničky, koledy i básničky...

Svatá Barbora-ani na tento svátek jsme s dětmi nezapomněli. Nařezané větvičky s nazdobenými červenými mašličkami „Barborky“ jsme rozdávali po vesnici. Odměnou pro naše děti



byly pamlsky, které jsme si vysloužily. Dne 5. 12. 2023 byl uspořádán pro děti edukativní program pod názvem „Cizí lidé“. Výchovný a poučný program byl realizován pomocí známé pohádky „O Budulínkovi“, který byl dětem představen hranou formou a situací o tom, jak se mají zachovat, pokud je osloví cizí osoba a něco jim nabídne. Děti byly zapojovány do různých činností a aktivit po celou dobu výchovného programu. Po programu, téhož dne, mateřskou školu navštívil Mikuláš, anděl i čert. Každá třída předvedla, co se naučila. A tak zazněly mikulášské, čertovské i vánoční písničky a básničky. Za odměnu





děti dostaly od Mikuláše čokoládový adventní kalendář. Všechno dobře dopadlo, čert nikoho do pekla neodnesl a všechny děti zůstaly ve školce. V předvánočním čase dne 12.12.2023 se celá naše mateřská škola vypravila autobusem do Brna do divadla „Koráb“ na představení „Betlém, aneb putování za hvězdou“. Ne jenom, že jsme zhlédli veselé a poučné divadelní představení, ale také jsme se prošli vánočním městem. Ve čtvrtek 14. 12. 2023 nás navštívil velice dětmi očekávaný Ježíšek, který přinesl dětem pod stromeček krásné dárečky do všech tříd. Třídy byly naladěny vánoční atmosférou (výzdobou, koledami, světylky, prskavkami...).. Krásné vánoční dopoledne bylo znát na dětech jejich úsměvem i radostí ve tvářích.

Touto cestou také děkujeme rodičům, kteří nám přispěli jakoukoliv finanční částkou na vánoční dárečky pod stromeček pro děti do mateřské školy.

„O přeborníka obce v nohejbalu“

Pavel Nečas, místostarosta Orla

Dne 29.12.2023 v kulturním domě uspořádala místní jednota Orla vánoční turnaj „O přeborníka obce v nohejbalu“ pro všechny místní hráče napříč organizacemi. Hrál se systémem každý s každým, kdy v celkem 56 kláních svedlo boj 8 domácích družstev. Tento již tradiční vánoční turnaj je příjemným zpestřením nejkrásnějších svátků v roce a současně i završením uplynulého sportovního roku.

Z celodenního klání a z mnoha dramatických utkání nakonec vyšli vítězně a přeborníky obce se stali Milan Lazárik s Tomášem a Alenou Peroutkovými. Na stříbrné pozici skončili Franta Mátl, Martin Furch a Filip Rauš. Bronzovou medaili si odnesli Pavel Prchal, Pavel Nečas a Zdeněk Frömmel. Těsně pod stupni vítězů se na čtvrtém místě umístili Zdeněk Růžička, Vlasta Demisch a Vít'a Rauš. Následovala družstva ve složení Tomáš Mrkvica, Vojta Rozek a Filip Celnar, dále pak Honza Jelínek, Petr Šardický a Lad'a Sokolář, následovaní družstvem ve složení Libor Valla, Lukáš Kolařík a Robert Krivánek a v neposlední řadě pak Roman Doležal, Vít'a Mahovský, Pavel Kovář a Petr Frank.

Všem zúčastněným hráčům i divákům patří dík za příjemně prožitý den vánočních svátků. Po skončení celodenních bojů na hracím hřišti následovalo vyhlášení výsledků turnaje.

Po vyhlášení bylo pro všechny účastníky připraveno posezení a při dobrém jídle a pití se probíraly všechny úspěchy i neúspěchy loňského roku včetně budoucích plánů na nastávající sezónu.

Tříkrálová sbírka

Pavel Nečas,

koordinátor Tříkrálové sbírky

Tříkrálovou sbírku pořádá každoročně Charita Česká republika ve spolupráci s místními farnostmi, úřady, školami a jinými organizacemi. Je největší dobrovolnickou akcí v celé ČR. Započala v roce 2000, letos probíhá tedy její 24.ročník.

Skupiny koledníků přinášejí poselství o pomoci lidem v nouzi a požehnání do nového roku. Otevřít dveře, ukázat štědrost a zažít pocit naplnění z dobrého skutku je výborný způsob, jak začít nový rok. I přes těžkosti, které mnozí lidé zažívají, výtěžek sbírky roste, a tak může více lidí v nouzi nalézt podporu a pomoc u Charity.

Charitní záchranná síť dokáže podat pomocnou ruku těm opravdu nejpotřebnějším, kteří jinde pomoc nenacházejí. Vaše dary pomáhají uhradit např. léky pro ty, kterým na ně po zaplacení životních nákladů nezbývají peníze. Roste stále větší potřebnost terénních služeb, které dokáží pečovat o člověka v jeho domácím prostředí. Mezi těmito službami je, a to především pro rodiny nevléčitelně nemocných pacientů, významnou oporou domácí hospicová péče. Tříkrálová sbírka přispívá na nákup léků a zdravotnického materiálu a pomáhá tak umírajícím prožít závěr života důstojně a v bezpečném prostředí. Tato sbírka pomůže i s rekonstrukcí budov charitních služeb, kde nacházejí zázemí lidé bez domova nebo lidé trpící závislostmi, aby tak našli cestu zpět z prostředí okraje společnosti k důstojnému životu. Na našem okrese budou z výtěžku sbírky podpořeny farní charity v Nikolčicích (pomůcky a materiál pro mateřské centrum Hřčánek), Charvatské Nové Vsi (provoz volnočasových a dobročinných aktivit pro různé věkové skupiny), Křepicích (prevence sociálního vyloučení maminek), Novosedlech (provoz charitního šatníku pro sociálně slabé) a Moravské Nové Vsi (podpora mateřského centra). Letos se sbírka konala v sobotu 6.ledna 2024, podařilo se vybrat celkem **106 971,-Kč + 23 PLN**.

Poděkování patří všem, kteří jakkoli přispěli na pomoc potřebným, dále koledníkům, kteří obcházeli stavení a také farnímu úřadu, který poskytl koledníkům přístřešek a občerstvení.

Jak bylo a jak bude.

Ing. Zdeněk Bažant

Pokud jde o počasí a jeho vliv na přírodu v roce 2023, tak opět jsme zaznamenali pozoruhodné jevy. Zima 2022/23 byla mírná, abnormálně teplé byly poslední dny roku 2022. Teplá zima pokračovala až do konce března, resp. začátku dubna. V posledním

rok	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024
výtěžek v Kč	60.434	68.243	68.533	74.980	88.486	87.135	-	40.880	104.314	106.971

týdnu března však klesly ranní teploty na -4, začátkem dubna až na -9 st. C. Vzhledem k tomu, že vegetace byla velmi pokročilá, ovocné stromy už byly v květu nebo krátce před květem, byly téměř všechny druhy jarními mrazíky silně poškozeny. Na meruňkách byly zničeny květy téměř na 100 %, špatně dopadly také broskvoně, švestky, a dokonce i třešně. Za celou dobu pozorování nepamatuji, že by nebyly žádné třešně. V roce 2023 jarním mrazům nepodlehly později rašící druhy, např. vlašský ořešák a réva vinná. Jarní mrazy přišly ve stadiu, kdy byly pupeny na révě ještě ne zcela otevřené, což bylo i v minulých letech, a tak réva z jarních abnormalit vychází opět vítězně. Podobná situace byla u vlašského ořešáku. Na přiloženém obrázku je situace, jaká byla 28. března 2023 pod Kraví horou. I přes nepříznivé počasí v době květu ovocných stromů obstály některé odrůdy. Např. nové mrazuodolnější odrůdy merunek. Na odrůdě broskvoní Frederika byla normální úroda. Podobně na některých starých odrůdách třešni. Spolehlivá odrůda švestky Stanley v minulém roce zcela vynechala, zato jinak ne příliš plodná odrůda Elena měla rekordní úrodu. Těžko říci, zda jsou tyto výjimky dílem skutečné mrazuodolnosti nebo pozdější doby rozkvětu. Určitě významným činitelem je poloha pozemku. Zvláštním jevem je neplodnost

durancí, které v posledních letech někteří pěstitelé vysázeli pro sklizeň ovoce s určením na pálení. Dříve pěstované durancie byly velmi plodné a sladké. Navíc durancie jsou rezistentní vůči virové šarce. Durancie se množily vegetativně odkopky, v současné době se durancie roubují na myrobalány. Zatím jsou nové durancie mladé a lze s rezervou činit závěr nad důvodem jejich neplodnosti. V současné době jsme v etapě zvyšujících se průměrných ročních teplot, minulý rok byl jedním z nejteplejších. Navíc v letních měsících byly slabé dešťové srážky. Teplo a sucho se promítlo např. v nízkých výnosech brambor i některých zelenin. Vydatnější srážky v září však měly blahodárný vliv na velikost bobulí na révě vinné, na kvalitu podzimního ovoce a zeleniny, velikost krmné řepy atd.

V našich polohách se mohou vyskytovat první mrazíky již koncem září nebo během října. V roce 2023 tomu tak nebylo, proto vegetace a vyzrávání hroznů trvalo až do pozdního podzimu, cukernatost a zdravotní stav sklizených hroznů byla velmi dobrá. Již při prvních degustacích se potvrdila vysoká kvalita bílého a zejména červeného vína. Také zdravotní stav všech pěstovaných druhů odpovídal průběhu počasí. Vinohradníci ošetřují révu vinnou na jaře již před květem hlavně proti botrytidě na květech, nebo ovocnáři jabloně proti strupovitosti listů a

plodů. Kdo z pěstitelů na jaře neudělal důkladný postřik broskvoní, ten měl abnormální výskyt kadeřavosti listů. Pozorní pozorovatelé přírody mi asi potvrdí, že letos bylo všeobecně málo motýlů. Podle příslušných specialistů se na tom podepsaly březnové a dubnové mrazy, které zničily stávající vývojová stadia motýlů. Jenom bělásků bylo jako obvykle. V minulých letech jsem upozorňoval na kalamitní výskyt bekyně zlatořitné. Ta způsobuje na jaře holožír na ovocných stromech. Na podzim roku 2022 jsme zaznamenali slabý let motýlů i kladení vajíček tohoto škůdce, proto škody na jaře byly minimální. Podobně se to ukazuje i v etapě 2023/24. Zato vrtule ořešáková, která vyžírá rubinu vlašských ořechů a ta následkem infekce bakteriemi a houbami zčerná a znehodnotí i jádro, nadělala velké škody.

Před několika lety jsme splakali nad úrodou rajčat. Poprvé se plošně rozšířila makadlovka rajčatová. Zdroj výskytu a šíření však zmizel, a tak jsme až do zimy sklízeli kvalitní plody.

Při příležitosti Martinského svěcení vín byla v odborném programu zajímavá přednáška Ing. Martina Vrabce z fy Biocont o fyziologicky správném řezu révy vinné. Největší důraz kladl na termín řezu. Réva by se měla řezat až na samém začátku vegetace. Ostatně podobné je to s řezem a následných zdravotním stavem kůry a dřeva na ovocných stromech, zejména na pecovinách. Rok 2023 byl pro zahrádkáře, vinaře a vůbec zemědělce opět náročný. Přesto pro ty, kteří se snažili, dá se říci že ve výsledcích poměrně dobrý. Co nás čeká v příštích měsících, to nevíme nikdo. Zima je zatím obstojná a zdá se, že půdní profil se přes zimu nasytí vodou do velké hloubky. Mohla by to být důležitá podmínka pro úspěšný rok 2024. Ale neukvapujme se příliš v prognózách, protože příroda se neřídí našimi přáními, ale svými nevyzpytatelnými zákonitostmi. Snažme se a doufejme, že nám bude přáno!



Předregistrační formulář

Zubní ordinace Dr. Hanna Nahreba, Stomatologická praxe s.r.o. Jízdárenská 493, 69163
Velké Němčice

Jméno, příjmení:	
Datum narození:	
Adresa trvalého pobytu (město, ulice, číslo popisné/orientační):	
Momentálně máte svého zubního lékaře? Když Ano, proč chcete registrovat u nás? Když Ne, jak dlouho nemáte zubního lékaře?	
Kdy naposled jste podstoupil/a ošetření/vyšetření v zubního lékaře?	
Zdravotní pojišťovna:	
Zaměstnavatel:	
Telefonní kontakt: E-mail:	
Dodatečná informace: Zde můžete napsat zdravotní stav (těhotenství, invalidita, onkologická léčba...), sociální stav (rodič samoživitel, pečující osoba, mnohodětná rodina apod)	

Vyplněním formuláře vyjadřujete svůj zájem registrovat se v zubní ordinaci ve Velkých Němčicích, ale nestáváte automaticky registrovaným pacientem. Zájemci, které nebudou pozvané v první vlně, budou automaticky přesunuté do další řady, ale však nemůžeme garantovat, že přijmeme všechny. Pacienty budeme oslovovat telefonicky nebo e-mailem.

Předregistrační formuláři budeme přijímat do konce ledna 2024. Zahájení kontaktování pacientů od druhé poloviny ledna. Předpokládaný termín zahájení provozu: únor 2024

Nabízený námi termín vyšetření je závazný jen po potvrzení ze strany pacienta.

Ordinační doba po-pá od 8:00 do 15:30

Potřebujete-li přihlásit více osob, například nezletilé děti, které mají stejné bydliště, pojišťovnu, telefonní kontakt a další údaje, můžete využít jeden tento formulář pro více osob, kde uvedete jméno a datum narození vedle sebe.

Zda posíláte papírové formuláři pro více osob s jedné rodiny – prosím spojte listy mezi sebou, v případě vyplnění online – uveďte v poličku „Dodatečná informace“ kdo patří k Vaše rodině, bychom jsme propojily mezi sebou rodiče a děti.

Papírové formuláře vložte do naše poštovní schránky ve vestibulu budovy Zemosu nebo pošlete na adresu: Stomatologická praxe s.r.o. Jízdárenská 493, 69163 Velké Němčice



Spolufinancováno
Evropskou unií



Podpůrný tým duševního zdraví dospívajících Hustopečsko

Kdo jsme:

Nově vzniklý tým zkušených pracovníků z oborů sociální práce, psychologie, poradenství, pedagogiky a andragogiky. Přímo **bezplatně podporujeme dospívající** ve věku 11 – 21 let **a jejich blízké. Začínáme svou aktivitu od října 2023** (o počátku podpory jsme ochotni jednat a dle kapacity ve výjimečných případech začít se spoluprací i dříve v omezeném režimu).

Kdo se na nás může obrátit:

Mladí lidé **ve věku 11-21 let z Hustopečí a okolních měst a obcí (ORP Hustopeče a Zaječí)**, kteří se ocitli v náročně situaci nebo potřebují nasměrovat, na koho se mohou se svými obtížemi obrátit. Mohou se na nás obracet i rodiče, osoby a instituce, které mají mladé lidi v obtížné životní a psychické situaci v péči nebo s nimi spolupracují.

Konkrétně se může jednat často o potřeby mladých lidí řešit obtíže:

- 1) **ve škole či v zaměstnání** (nedostatečný prospěch, osamělost, ústrky spolužáků - kolegů, potíže v získání či udržení zaměstnání aj.).
- 2) **v kolektivech vrstevníků** (izolovanost, osamělost, nedostatek porozumění, vztahové potíže či jiné krize aj.).
- 3) **v domácnosti** (potíže v soužití, potíže se zákony, nedobrá komunikace, nepřiměřené tresty či nároky okolí, potíže v přizpůsobení se změnám (např. při rozvodu rodičů aj.).

Nebo Vás zajímá, jak předcházet duševnímu onemocnění, jak dbát o vlastní duševní hygienu, jak řešit výzvy spojené s udržením stabilizovaného duševního stavu, jak vést kvalitní život s duševním onemocněním, jak lépe zvládat krize, jak snižovat rizika závislostí a poruch příjmu potravy atp.

Jak bude spolupráce probíhat: **formou osobního setkání, videohovorem, telefonicky, emailem**

SPOLEČNĚ:	vyplníme nezbytnou administrativu, kterou vyžaduje donátor	nastavíme cíle spolupráce a rámcové kroky	vyhodnotíme přínos spolupráce a podpoříme v udržení stabilizované situace nebo v dalším řešení v rámci návazné služby v lokalitě
POMŮŽEME:	zorientovat se v situaci – komplexně ji zmapujeme v komunikaci s důležitými lidmi či institucemi (učitel, škola, zaměstnavatel, úřad práce, OSPOD, soud, návazná služba aj.).	identifikovat dostupné zdroje řešení jako doprovod na potřebné schůzky, pokud to bude nezbytné	v udržení či ve znovuoobnovení stabilizovaného duševního stavu
PORADÍME:	zda máte nárok na některé sociální dávky a můžeme pomoci s přípravou dokumentů a vyplněním formulářů (dávky státní soc. podpory, invalidní důchod aj.).		

Kontakt na nás: podpurnytym@seznam.cz

Rozvoj MAS Hustopečsko z OPZ+

CZ.03.02.01/00/22_008/0000988

